

目 录

3 审计发挥经济体检作用研究

彭华彰 戚振东 等

资源环境审计研究专题[两篇]

10 土地资源审计探讨

马志娟 曾 雨 梁思源

19 领导干部自然资源资产离任审计的大数据技术应用研究

邓晓岚 余远剑 等

30 加计扣除、国家审计与创新效率

吴秋生 王婉婷

41 企业税收征管、审计监督与税源治理

陈 高 崔晨雪

50 中国古代审计人员管理及其启示

朱灵通 方宝璋 何瑞铧

57 审计委员会透明度与高管在职消费

——基于上交所强制披露要求的准自然实验研究

陈汉文 王金妹 杨道广

67 企业金融化与审计师选择

李百兴 赵庆庆 李瑞敬

77 企业金融化对审计费用及其传导机制的影响

——基于多维度量方法的检验结果

刘禹君 刘嫣然

86 公允价值计量层次、审计师行业专长与盈余管理

王守海 李淑慧 徐晓彤

96 高管海外经历、审计质量与上市公司关联交易

张宇扬 许海晏 等

105 家族传承对审计收费的影响

鲍树琛 许永斌 李敏鑫

113 新一代内部审计：数字化与智能化

张庆龙 邢春玉 等

122 研究信息参考——可持续发展目标与审计篇

本刊编辑部

审计发挥经济体检作用研究

彭华彰 戚振东 等

【摘 要】审计发挥经济体检作用是中国特色社会主义新时代对国家审计功能的最新定位和要求。本文分析了审计发挥经济体检作用时代要求，研究了审计发挥经济体检作用的机理、路径，以探究审计发挥经济体检作用的实践规律。研究发现，审计发挥经济体检作用，是国家治理现代化特别是经济治理现代化的必然要求，是深化中国特色社会主义审计监督认识的必然结论，是对中国特色社会主义制度下审计监督功能作用的精准定位。在此基础上，分析了审计发挥经济体检作用存在的问题，提出了探索构建审计经济体检指标体系、形成监督合力、突出重点领域“查病”“治已病、防未病”重要作用，以及完善审计组织与保障体系等政策建议，以指导审计实践，更好发挥国家审计经济体检作用。

【关键词】国家审计 国家治理现代化 经济体检 审计创新

土地资源审计探讨

马志娟 曾 雨 梁思源

【摘 要】在推进可持续发展和生态文明建设的时代背景下，国家审计在促进资源节约利用和环境责任履行方面发挥着重要的作用。随着领导干部自然资源资产离任审计的开展，土地资源作为一种重要的自然资源，受到了广泛关注。然而，目前并未形成完整、成熟的土地资源审计实施框架。为此，本文立足于土地资源管理的各个环节，从环境层、目标层和实施层等三个层面构建了土地资源审计实施框架，分析了土地资源审计环境，明确了土地资源审计目标，界定了土地资源审计各个要素，确定了土地资源审计内容，阐释了土地资源审计保障机制，并且在此框架下提出了土地资源审计的优化建议，以期进一步推动土地资源审计实务的发展。

【关键词】土地资源审计 资源环境审计 审计实施框架

领导干部自然资源资产离任审计 的大数据技术应用研究

邓晓岚 余远剑 等

【摘 要】作为全国首个生态文明试验区，福建省积极探索大数据审计技术方法在领导干部自然资源资产离任审计中的应用，取得了明显成效。加强大数据技术的应用，对于加强审计数据的标准化、推动审计工作的创新、增强大数据审计实施能力、推进非现场审计等具有重要意义。本文构建了涵盖大数据采集汇聚、可视化查询、融合存储、分析挖掘等技术的领导干部自然资源资产离任审计大数据技术应用框架，并以福建省的审计实践为例，总结分析了大数据技术的系统集成、审计内容以及应用步骤与成效等，从数据整合与规范、人员配置与培训、大数据技术的应用创新、审计工作模式的变革等方面提出保障措施和展望。

【关键词】大数据技术 领导干部自然资源资产离任审计 生态保护红线

加计扣除、国家审计与创新效率

吴秋生 王婉婷

【摘要】加计扣除政策是政府为了弥补研发投资市场失灵实行的一种税收优惠政策。本文以2013～2017年为研究期间，在加计扣除政策能够促进创新投入增加这一结论的基础上，检验该政策是否也能促进创新效率的提高。结果发现，实施加计扣除政策会引起企业创新效率下降，即可能引发企业策略性创新投入问题，但国家审计可以有效遏制这一现象。通过安慰剂检验、PSM-DID、反向因果检验及加计扣除优惠强度回归进行稳健性检验，结论依然成立。进一步探寻其原因，发现加计扣除政策会引起企业研发费用归类操控增加，造成创新投入虚增，导致创新效率下降，但通过开展审计监督，扩大审计对象广度、提高审计目标深度和加强审计监督力度，能够有效抑制这一现象。

【关键词】加计扣除 国家审计 创新效率 研发费用归类操控

企业税收征管、审计监督与税源治理

陈 高 崔晨雪

【摘要】为了验证税收征管审计对企业税收流失的抑制效应，本文利用2003年9月至2004年1月审计署组织17个特派办对17个省份（区、市）的35个市（地）税务机关开展税收征管审计这一准自然实验，对实验组的企业税收流失现象进行了实证检验。研究发现：相比于对照组，实验组的企业税收流失力度明显降低。此外，利用倾向得分匹配法解决了实验组选择可能非随机的问题。通过进一步分析发现，税收征管审计会提高对税收违法行为的查实率和处罚率。研究验证了税收征管审计对企业税收流失的抑制效应，为进行税源治理研究提供了新的视角，丰富了税收征管审计与企业税收流失相关领域的研究。

【关键词】税收征管 国家审计 企业税收流失 税源治理

中国古代审计人员管理及其启示

朱灵通 方宝璋 何瑞铧

【摘要】人员管理是管理的核心，在中国古代，审计人员管理属于治吏队伍管理，是审计管理和官吏管理的重要组成部分。本文综合运用委托代理理论、信息经济学理论和控制论分析中国古代审计人员管理，以期丰富审计史研究，为进一步提高当前审计人员管理水平提供启示。中国古代审计人员管理的主要内容有四个方面：通过考察品德、文化知识、经验与业绩选任审计人员；提高审计人员地位和注重职权合力；通过地籍、兼职回避和严明的纪律约束审计人员；采取重奖和重罚激励审计人员。中国古代审计人员管理对于降低皇帝与审计人员、官吏之间的代理成本起到了积极作用，它对当代的启示主要体现在：重视审计队伍建设；确保审计工作独立性地位和进一步强化审计监督合力；完善审计人员的约束和激励制度。

【关键词】古代审计 审计人员 人员管理

审计委员会透明度与高管在职消费

——基于上交所强制披露要求的准自然实验研究

陈汉文 王金妹 杨道广

【摘要】近年来，随着公众对于上市公司内部治理效率的关注度日益提升，各国相继推出了关于审计委员会履职信息披露的监管措施，由此引发了对审计委员会透明度改革成本收益的讨论。基于此，利用 2013 年上交所有关审计委员会履职信息披露规定的准自然实验，采用双重差分模型，围绕高管在职消费这一视角考察了审计委员会透明度提升的经济后果。研究发现：审计委员会透明度的提升显著降低了企业高管在职消费水平；进一步检验发现，审计委员会透明度的提高促进了审计委员会履职有效性的提高，从而降低了在职消费；同时，该效应在内部治理环境相对薄弱、外部监督压力较强的公司中更加显著；此外，审计委员会透明度的提升通过降低管理层在职消费，有助于企业价值。研究结论从高管在职消费视角证实了审计委员会透明度改革的收益，为正在讨论的审计委员会信息披露改革提供了借鉴意义。

【关键词】审计委员会 透明度 在职消费 监管改革

企业金融化与审计师选择

李百兴 赵庆庆 李瑞敬

【摘要】随着金融市场的快速发展，我国企业金融化趋势不断加深，引起了学术界对经济“脱实向虚”问题的关注。本文以我国 2008～2016 年 A 股上市公司作为样本研究了企业金融化对审计师选择的影响及其作用机理。研究发现金融化水平较高的企业，更可能选择较低质量的审计师。进一步分析发现，这一关系在内部控制质量较低或行业竞争度较低的公司中更加显著。区分金融资产期限后发现，长期金融资产投资水平越高，企业越倾向于选择低质量审计师。最后发现，公司投资金融资产会增加管理层与股东之间的代理冲突，进而促进企业选择低质量审计师。本研究丰富了企业金融化和审计师选择决策的文献，为公司更好地认识企业金融化，促进虚拟经济与实体经济共同发展提供了经验证据。

【关键词】企业金融化 审计师选择 代理成本

企业金融化对审计费用及其传导机制的影响

——基于多维度量方法的检验结果

刘禹君 刘嫣然

【摘要】我国经济发展“脱实向虚”的趋势受到广泛关注。作为“脱实向虚”在微观层面的重要体现，企业金融化对审计质量的影响也成为关注焦点。本文以 2009～2018 年 A 股市场非金融企业为研究样本，通过改良的修正 Jones 和去趋势资产误定价模型，从验证金融化水平对审计质量和审计费用影响的假设检验出发，进一步分解审计费用，探究企业金融化对审计费用传导机制的具体影响。研究发现：企业金融化水平提升会降低审计质量，提高审计费用；同时给审计费用的传导机制带来改变，通过审计风险溢价以及异常审计费用带动审计费用传导机制的变化，最终使得审计费用和审计质量之间呈现出负相关关系。

【关键词】金融化 审计费用 传导机制 盈余管理 审计风险

公允价值计量层次、审计师行业专长与盈余管理

王守海 李淑慧 徐晓彤

【摘 要】公允价值计量层次信息越来越受到资本市场投资者的关注。本文利用 2007 ~ 2017 年金融类上市公司公允价值计量层次数据，考察了公允价值计量层次对盈余管理的影响，并进一步检验了审计师行业专长对公允价值计量层次与盈余管理关系的调节效应。研究发现，公允价值计量资产和负债的比例越高，上市公司进行盈余管理的程度越大；使用第三层次公允价值计量比第一、二层次公允价值计量对盈余管理的正向影响更大；进一步研究还发现，审计师行业专长并不能有效的抑制上市公司通过运用公允价值计量进行盈余管理的行为。本文研究结论拓展了公允价值会计准则实施的经济后果与盈余管理文献，所提出的政策建议对我国公允价值会计准则和审计准则的完善和进一步鼓励会计师事务所做大做强、发挥行业专长具有一定的借鉴意义。

【关键词】公允价值计量层次 盈余管理 审计师行业专长

高管海外经历、审计质量与上市公司关联交易

张宇扬 许海晏 等

【摘 要】海外经历是形成个人在认知结构和价值观方面特质的重要因素，基于高阶梯队理论和烙印理论，本文系统分析 CEO 海外经历对企业关联交易行为的治理作用。研究发现，CEO 海外经历能够显著降低所在公司的关联交易水平，并且 CEO 海外经历的时间越长，对关联交易的抑制作用越明显。影响机理分析结果表明，CEO 海外经历对企业关联交易的抑制效应是通过引入高质量的外部审计来实现的。进一步检验发现，当 CEO 仅具有海外工作经历或企业面临的代理问题较严重时，CEO 海外经历对关联交易的治理效应更加明显。研究结论丰富了高管早期经历经济后果和企业关联交易影响因素的相关文献，对高管特征与审计质量关系的研究进行了有益的补充，也为上市公司高管选聘以及我国海外人才引进政策实施效果的评价提供了经验证据支持。

【关键词】海外经历 关联交易 审计质量 高阶梯队理论 烙印理论

家族传承对审计收费的影响

鲍树琛 许永斌 李敏鑫

【摘 要】随着政府对非公有制经济发展政策的逐步放开，家族企业已经成为中国经济的重要组成部分。本文扎根于中国本土研究情境，探讨家族传承对审计收费的影响。研究发现，与家族传承前相比，注册会计师在企业家族传承后调高了审计收费。进一步研究发现，当家族冲突越多，政治转移成本越高，家族继承人经验能力越弱时，家族传承导致的注册会计师重大错报风险就越高，对审计收费的上调影响也越强。本文为家族传承影响审计收费话题提供了直接的经验证据，有助于丰富和补充家族企业相关领域研究。本文还考虑了家族成员由于在企业中的不同动机而存在家族冲突的可能性，并且从审计收费角度考察家族传承过程中家族特殊资产的作用。

【关键词】家族传承 审计收费 不确定性

新一代内部审计：数字化与智能化

张庆龙 邢春玉 等

【摘 要】企业面临着外界高冗余信息传播渠道和对信息技术需求的不断提高，传统内部审计“人工操作和处理”流程已难以满足企业新一代内部审计的需求。基于新一轮全球生产力革命的背景，本文从理论和应用层面厘清了内部审计数字化、智能化的概念区别与联系，并借助新一代内部审计数字化的特征表现以及机器人流程自动化在审计实务中的逐步应用，构建出新一代内部审计智能化的通用技术应用框架，以助于内部审计由传统的监督控制职能向便捷、高效的信息化自审计职能转变；而智能化审计特有的大规模机器学习、深度学习，甚至是自我学习的功能，终将在逐步代替内部审计人员甚至“专家”工作的过程中，带来无限的可能和挑战。

【关键词】内部审计 数字化 智能化 机器人流程自动化